


Motivace

Kazda firma musi udinit nasledujici rozhodnuti:

mmm kolik vyrdbét
mmmm jakou cenu si uctovat
mmm s jakymi vyrobnimi faktory (kolik prace a kolik kapitdlu)

Tato rozhodnuti jsou ovlivnéna tremi faktory:

mmmm poptdavkou na trhu
mmm naklady
mmm konkurenci, které firma celi

Zacneme studiem firmy na dokonale konkurené¢nim trhu.



Co se dnes naudite

co je to dokonale konkurencni trh
co je mezni prijem a jaky ma vztah k celkovému a pri-
meérnému prijmu

jak konkurenc¢ni firmy urcuji mnozstvi, které maximali-
zuje jejich zisk

kdy konkurencni firma kratkodobée ukonci ¢innost a kdy
opusti trh

jak vypada trzni nabidkova krivka v kratkém a v dlouhém
obdobi

Prednaska odpovida kapitole 14.




Vlastnosti dokonalé konkurence

Podminky na dokonale konkurené¢nim trhu:

mmm mnoho kupujicich a mnoho prodavajicich
mmm proddvané statky jsou stejné (homogenni)
mmm firmy mohou volné vstupovat na trh a odchazet z trhu

Diky podminkam 1 a 2 jsou vsichni kupujici i prodavajici ce-
novymi prijemci — berou cenu jako danou.

Priklady dokonale konkurenc¢nich trhi:

mmmm trh obili v USA
mmm nékteré finandéni trhy



Prijmy dokonale konkurenéni firmy

Celkovy prijem TR=P-q
Pramérny prijem AR = TR/q = P
, v ATR
Mezni prijem MR = A—q
q 2 PR Al iR Vsimnéte si, Ze pro do-
0 10 0 - - konale konkurencni firmu
1 10 10 10 10 (a pouze pro ni) plati
o 10 20 [10 [10 AR =MR = P.
3 10 30 10 10
4 10 40 10 10
5 10 50 10 10




Pro konkurené¢ni firmu plati MR=P

Na trhu dokonalé konkurence muze firma libovolné zvétsit sviij
vystup, aniz by ovlivnila trzni cenu P.

Proto zvys$eni vyroby a prodeje (zvySeni q) o 1 zvysi celkové
trzby o P, tedy

MR =P
Tato podminka plati pouze na dokonale konkuren¢nim trhu!

v

Vodorovnou krivku P = AR = MR lze te-
dy chapat jako krivku poptavky po vyrob-
cich jedné dokonale konkurencni firmy.

Z




Maximalizace zisku firmy

MP #3: Raciondlni lidé mysli v meznich veli¢indch.

Zvyseni vystupu q o 1 jednotku

mmm 7vysi celkové prijmy o MR
mmm 7vySi celkové ndklady o MC
mmm zisk tedy roste o MR — MC

Pokud plati MR > MC, pak zvyseni vyroby zvysSuje zisk.
Pokud plati MR < MC, pak sniZeni vyroby zvysSuje zisk.
Firma dosahuje maximadlniho zisku, pokud plati MR = MC.



Maximalizace zisku: priklad pokracuje

q p TR |TC |AR |zisk MR MC |A zisk
0 10 0 5 — -5 — — —
1 10 10 9 10 1 10 4 6
2 10 20 15 10 5 10 6 4
3 10 50 25 10 7 10 8 2
4 10 40 33 10 7 10 10 0
5 10 50 45 10 5 10 12 -2

Pokud plati MR > MC, pak zvyseni vyroby zvysuje zisk.
Pokud plati MR < MC, pak snizeni vyroby zvysuje zisk.
Firma dosahuje maximadlniho zisku, pokud plati MR = MC.



Maximalizace zisku obecné

Celkovy zisk pri vyrobé i jednotek je ity = TR; — TC;.
Pri zvySeni vyroby o 1 jednotku zisk stoupne o
iyt — 7 = (TRy1q — TCivq) — (TR; — TCy)
= (TRj+1 — TR;) = (TCij41 — TC) =
= MR - MC.

Rozdil MR — MC rik4, o kolik se zvysi zisk, kdyz firma zvysi
svou produkci o 1 jednotku.

Pokud je MR > MC, pak pri zvyseni produkce zisk roste.
Pokud je MR < MC, pak pri zvyseni produkce zisk Kklesa.



Maximalizace zisku graficky

Firma maximalizuje zisk z vyroby pro g takové, ze MR = MC.

o

)

MC  Pro qa plati MR > MC = zvgdeni q
zZvysi zisk.
Pro gg plati MR < M C = sniZeni q
MR Zvysi zisk.
Pro g* plati MR = MC = jakdakoli
zmeéna g snizi zisk.

o ndklady




Zvyseni zisku pri zméné objemu produkce

Pokud je MR > MC, pak zvyseni produkce zvysi zisk — za
kazdou dodatec¢né vyrobenou jednotku o MR — MC.

Pokud je MR < MC, pak sniZzeni produkce zvysi zisk — za
kazdou nevyrobenou jednotku o MC — MR.

3

3

MC

>

q

MC

o ndklady
/o ndklady

v
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q

Zménou q na q* zisk stoupne o Y (MR — MC) (barev. troj.).




Rozhodnuti firmy o nabizeném mnozstvi

Firma maximalizuje zisk z vyroby pro g takové, ze MR = MC.

[ )
.

% MC Pokud cena vzroste z P; na

S D, objem vyroby, pri kterém

p, MR, = d, € zisk maximadlni, stoupne
Z g1 na qo.

P MR; = dy Krivka MC urcuje pri kazdé

cené objem vyroby q.
Takze krivka MC (jeji ¢ast)
je krivkou nabidky firmy.

v

Krivka MR = AR = P je krivkou poptdvky po vyrobcich firmy.



Urceni zisku firmy

:—% Zisk firmy je TR — TC.

= Zisk firmy na jednotku produkce

p (tj. po vydéleni objemem produk-
AC ce q*) je AR - AC =P — AC.

Celkovy zisk firmy je (P —-AC)-q*.

(Zisk je oznacen svétlou plochou.)

v




Urceni ztraty firmy

:—% Zisk firmy je TR — TC.
= Zisk firmy na jednotku produkce
(tj. po vydéleni objemem produk-
AC : ce q*) je AR - AC =P — AC.
p Celkovy zisk firmy je (P —AC)-q*.
(Zde je firma ve ztrété = zdpor-
q* q

ny zisk. Ztrata je oznacena svétlou
plochou.)

Pokud je firma ve ztraté, méla by kratkodobé zastavit vyrobu
nebo dokonce opustit trh?



Rozhodnuti o zastaveni vyroby v kratkém obdobi

Pokud jsou podminky na trhu nepriznivé a firma je ztratova,
firma resi, zda krdtkodobé nezastavi vyrobu.

Ndaklady na zastaveni vyroby = ztracené celkové prijmy TR

Prinos ze zastaveni vyroby = uSetrené variabilni ndklady VC
(firma musi stdle platit FC).

Firma zastavi vyrobu, kdyz se ji to vyplati: kdyz TR < VC.
Po vydéleni q: firma zastavi vyrobu, kdyz P = AR < AVC.

{

Firma je ochotnd krdatkodobé vyrabét i se ztratou, pokud ji cena
pokryva aspon AVC. FC rozhodovdni neovliviiuji, protoze je
firma nedokdze kratkodobé zménit — nese je v kazdém pripadé.



Rozhodnuti o zastaveni vyroby v SR graficky

Firma vyrabi, pokud P > AVC; zastavi ¢innost, pokud P < AVC.

= = McC
\T \T
= c AC
AVC
p
P -
q* q

Pokud P > AVC, pak prijmy pokryji celé variabilni a ¢ast fix-
nich — vyroba snizuje ztratu.

Pokud P < AVC, pak prijmy nepokryji ani variabilni naklady —
ztrdta je nizsi, kdyZ firma zastavi vyrobu.




Nabidka dokonale konkurenéni firmy v SR

Firma vyrabi takové mnozZstvi q,
kdy se MR = MC, pokud cena
aspon pokryva AVC.

Pokud P < AVC, firma zastavi vy-
robu.

V krdatkém obdobi je nabidkou dokonale konkurenéni firmy ta
¢ast krivky M C nad jejim prasecikem s AVC.



Rozhodnuti o odchodu z trhu v dlouhém obdobi

Néklady odchodu z trhu = ztrdta celkovych prijmi TR

Prinos odchodu z trhu = uspora celkovych ndkladd TC
(FC jsou v dlouhém obdobi nulové)

Firma opusti trh, pokud TR < TC.
Po vydéleni g: firma opusti trh, pokud AR = P < AC.

27 = =E
H A
EXIT
V dlouhém obdobi tedy firma neni ochotna vy-
rdbét se ztratou. ]




Nabidka konkurenc¢ni firmy v dlouhém obdobi

Firma vyrabi takové mnozZstvi q,
kdy se MR = MC, pokud cena
aspon pokryva AC.

Pokud P < AC, firma odejde z trhu.

v

V dlouhém obdobi je nabidkou dokonale konkurenéni firmy ta
¢ast krivky M C nad jejim prasecCikem s AC.



Rozhodnuti nové firmy o vstupu na trh

V dlouhém obdobi vstoupi nové firmy na trh, pokud je to zis-
kové, tj. pokud TR > TC.

Po vydéleni q: firma vstoupi na trh, pokud AR = P > AC.

«a

VSTUP
ZAKAZAN




Trzni nabidka

Chvili uvazujme zjednodusujici predpoklady:

mmm VSechny existujici firmy i firmy, které by mohly potenci-
dlné vstoupit do odvétvi, maji stejné naklady.
mmm Ndklady firem se nezméni, kdyz dalsi firmy vstoupi na
trh, opusti ho nebo zméni objem produkce.
mmmm Pocet firem na trhu je
mmm fixni v kratkém obdobi
(kvtli fixnim ndkladim a ¢asu potrebnému na vstup)
mmmm variabilni v dlouhém obdobi
(kviili volnému vstupu do odvétvi a odchodu z néj)

(Nyni mluvime o kratkém ¢i dlouhém obdobi z hlediska odvétvi,
nikoli firmy!)



Trzni nabidkova krivka v kratkém obdobi

Pokud plati, Ze P > AV(C, kazda firma vyrabi mnozstvi, které
maximalizuje jeji zisk, tj. kde MR = MC; jinak nevyrdbi.

Pri kazdé cené je mnozstvi nabizené trhem souctem mnozstvi
nabizenych jednotlivymi firmami, tj. trzni nabidkova krivka je
(horizontdlni) soucet nabidkovych krivek jednotlivych firem.

3

1 000 firem S=Ys
Vn

Pil.

10K 20K 30K Q




Trzni nabidka v LR: vstupy a odchody z trhu

V dlouhém obdobi se pocet firem na trhu méni v dasledku
jejich prichodd na trh a odchodt z trhu.

Pokud existujici firmy dosahuji kladného zisku, pak

mmm nové firmy vstupuji na trh, kratkodoba nabidkova krivka
se posouva vpravo
mmm v dusledku toho klesd cena a zpomaluji se vstupy na trh

Pokud existujici firmy dosahuji ztraty, pak

mmm nckteré firmy odchazeji z trhu, kratkodoba nabidkova
krivka se posouva vlevo

mmm v disledku toho roste cena, coz snizuje ztratu firem, které
zustaly



Podminka nulového zisku

Dlouhodoba rovnovadaha: proces prichoda firem na trh a od-
chodid z trhu je u konce - zbyvajici firmy dosahuji nulového

ekonomického zisku.

Nulovy ekonomicky zisk nastavd, kdyz P = AC.

Protoze firmy vyradbéji tam, kde
P = MR = MC, podminka nulo-
vého zisku zajistuje, Ze plati P =
MC = AC - to je objem vyro-
by, kde firmy vyrdbi s minimalni-
mi primeérnymi naklady.

V dlouhém obdobi plati:
P =minAC. =

Dlouhodobd krivka trzni nabidky

L

. MC =s
G
c

v

je vodorovnd na urovni minima AC.



Pro¢ firmy zastavaji v odvétvi s nulovym ziskem?

Ekonomicky zisk = vynosy — vSechny ndklady (véetné impli-
citnich nakladd, jako jsou naklady prilezitosti Casu a penéz ma-
jitele firmy).

V rovnovdze s nulovym ziskem majitelé vydélaji na své vstupy
stejné, jako by vydélali v jejich druhém nejlepSim pouZiti = ne-
maji tedy dtivod tyto vstupy nikam presouvat — jinde by vydélali
stejné nebo méné.




Reakce na zvysSeni poptavky — puvodni rovnovaha

Prozkoumejme reakci dokonale konkurendéni firmy a dokona-
le konkurenéniho odvétvi na zvyseni poptavky.

4 pu
= MC =s

= S=Ys
c Vn

P*

v

- q o 0

V ptivodni dlouhodobé rovnovdaze je na trhu n = Q*/q* firem.
Vsechny maji nulovy ekonomicky zisk.



Kratkodoba reakce na zvyseni poptavky

Pokud stoupne poptavka, roste trzni cena P.

4 p '
E’ MC =s
o
c
P’ P’
P* P*

q* q/ q
Pri vyssi cené jsou firmy ochotny vyrabét vice — posouvaji se

po své nabidkové krivce. Trh se posouvad po trzni nabidkové
krivce. Objem produkce roste na Q' = n - q’.



Dlouhodoba reakce na zvySeni poptavky

Kladny zisk 1akd do odveétvi dalsi firmy, coZ posouva trzini na-
bidku doprava a snizuje cenu. Firmy prichdzi, dokud neni zisk
opét nulovy.

4 P 'y

~ MC =s S-Ys
plco)
< Vn’

q* q

Nakonec kazda firma opét vyrdbi g* a prodava za P*. Pocet
firem vSak stoupl na Q”/q* takzZe stoupla celkovd produkce.



Poznamka o roli zisku

Zisk je signdl, Ze spotrebitelé néco chtéji vice nez drive a zZe
se firmy maji presunout do tohoto odvétvi. Zisk dava firmdm
informaci i motivaci.

Podobné ztrata motivuje k odchodu z odvétvi.

Snaha zabrdanit firmam dosahovat zisku i ,ochrana“ ztratovych
firem poskozuje mechanismus, ktery sméruje zdroje k naplné-
ni lidskych potreb.

Zisk na dokonale konkuren¢nim trhu je vsak
pouze prechodny — jakmile se firmy presunou,
mizi.




Dlouhodoba trzni nabidkova krivka

Pokud spojime body dlouhodobé rovnovdahy odvétvi pro rtizné
poptavkové krivky, dostaneme dlouhodobou nabidku odvétwvi.

.4 P‘
= MC =s
O
c

7 N D\ D

Ci* q Q* Q/QII Q

v

Ta lezi na minimu AC. Za naSich predpokladi je vodorovna.



Pro¢ muze byt dlouhodoba trzni nabidka rostouci

Dlouhodoba trzni nabidkova krivka je vodorovnd, pokud plati

mmm vSechny firmy maji identické naklady a
mmm ndklady se neméni, pokud dalsi firmy vstoupi na trh i
z ného odejdou

Pokud tyto podminky nejsou splnéné, pak bude poptavkova
krivka rostouci.




1) Firmy nemaji stejné naklady

Kdyz cena P roste, nejdriv na trh vstupuji firmy s nizZ§imi na-
klady, a az pak ty s vysSimi naklady.

Dlouhodoba trzni nabidkova krivka je proto rostouci.

Pri kazdé cené

mmmm pro mezni firmu plati, Ze P = min AC a jeji zisk je nulovy
mmm firmy s nizsimi naklady maji kladny zisk




2) Naklady rostou, kdyz vstupuji dalsi firmy

V nékterych odvétvich je nabidka klicovych vstupi omezena
(napr. mnozstvi pady vhodné pro zemédélstvi).

Vstup novych firem zvysi poptavku po téchto vstupech, coz zvysi
cenu téchto vstupu.

To zvysi naklady vsech firem — min AC se posouva vzhuru.

Takze zvysSeni ceny P je nutné, aby zvysilo trZzni nabizené mnoz-
stvi, takZe nabidkova krivka je rostouci.




Rostouci dlouhodoba trzni nabidka obecné

Dlouhodoba trzni nabidkova krivka spojuje body minima AC
mezni firmy.

.4 MC’

q2 q1

Pokud minimum AC mezni firmy roste (rostou ndklady vsech
firem nebo pri vyssi cené vstupuji firmy s vys$simi ndklady), pak
je dlouhodoba trzni nabidkova krivka rostouci.



Efektivnost dokonalé konkurence

Maximalizace zisku: MC = MR
Dokonalda konkurence: P = MR

= na dokonale konkuren¢nim trhu: P = MC

[ )

Dokonale konkuren¢ni trh vyrobi v dlou- 2

hém obdobi takové mnozstvi, Ze se mez-

ni naklady na vyrobu posledni jednot- p*
ky (M C) préaveé rovnaji ochoté platit po-
sledniho kupujiciho (P).

TakZe dokonale konkurencni rovnovaha je efektivni — maxi-
malizuje celkovy prebytek.



Shrnuti zakladnich myslenek

Pro firmu na dokonale konkur. trhu plati P = MR = AR.

Pokud P > AVC(C, firma maximalizuje svj zisk vyrobou toho
mnozstvi, kde MR = MC. Pokud je P < AVC, firma v kratkém
obdobi ukondi vyrobu.

Pokud je P < AC, firma v dlouhém obdobi opusti trh.

V kratkém obdobi nemohou vstoupit dalsi firmy a zvysSeni po-
ptavky zvysuje zisky firem.

Diky volnému vstupu a odchodu firem jsou zisky v dlouhém

obdobi nulové a P = min AC.




Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitoly 14.

Pripravit se na seminar.




